编辑/董文龙 郝成圆 校对/郭

## 攻克"卡脖子",无惧打压勇攀登

——"十四五"创新突破启示录①

□李拯

科技兴则民族兴,科技强则国家强。习近平总书记强调:"中国式现代化要靠科技现代化作支撑,实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。"即日起,本报转载《人民日报》系列评论,聚焦"十四五"时期重大科技创新成果,深度观察高质量发展的成就与经验。——编者

每一项"卡脖子"技术的突破,每一个"不可能"变为"一定能",都提升了整个社会无惧打压、砥砺前行的精气神,塑造了一种愈难愈进、愈挫愈勇的集体信念和心理预期

"祖冲之三号"比目前最快的超级计算机还快15个数量级,全球首次使用异体通用型CAR一T细胞治疗自身免疫性疾病,超大直径盾构机打破国外技术垄断……不久前,科技日报推出"我最心动的'十四五'硬核成果征集展示活动",每一次"心动值"增加,都是满满的自豪,折射出"十四五"时期经济社会高质量发展的铿锵步伐。

"十四五"科技创新成果中,不少是解决"卡脖子"问题。"瞄准关键核心技术

特别是'卡脖子'问题,加快技术攻关", 习近平总书记高瞻远瞩,指引东方大国 勇攀创新高峰。一个个空白被填补,一 项项核心技术被攻克,"卡脖子"问题清 单越来越短,原创性科技创新成果越来 越多,一个民族的创新能力彰显于此,坚 持自立自信自强的志气筑基于此。

经过"十四五"时期的创新攻关,"脱 钩断链"、科技遏制所带来的压力,化作 扬眉吐气和自信底气!

解决"卡脖子"问题,把国家和民族 发展放在自己力量的基点上,让我们更 加具有战略自主。国产操作系统从"能 用"向"好用"迈进,助力我们把牢数字经 济发展自主权;高端轴承的研发,让工业 装备、航空航天等重要行业腰杆更硬。 把外界的打压转化为突破的契机,这是 "说到的就要做到"的魄力,更是"坚持把 中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手 中"的战略定力。

解决"卡脖子"问题,让我们不断开辟新领域新赛道,打开发展新质生产力的更大空间。掌握如何制造薄如蝉翼的隔膜,中国锂电池产业开启逆袭之路;激光雷达技术实现国产,为智能辅助驾驶奠定技术基础。从受制于人到自主可控,技术的突破不仅大幅降低成本,更推动中国在越来越多领域从跟跑走向并跑领题

只有把核心技术掌握在自己手中,才能真正掌握竞争和发展的主动权。不做其他国家的技术附庸,不跟在别人后面亦步亦趋,而是坚定不移走自主创新之路,体现着推进中国式现代化的战略清醒和发展方法论。

沿着自主创新的方向,自上而下形成攻关合力。补短板,加快布局国家战略科技力量,充分发挥新型举国体制优势,集中力量在集成电路、工业母机、基础软件等关键领域攻关;清障碍,深化科技体制改革,破"四唯"、赛马制、经费松绑、成果转化等改革举措向纵深推进,不断释放科技创新活力;强应用,企业充分发挥创新主体作用,让每一次国产替代都掀起"国潮"。充分发挥制度优势、调

动各方力量,就没有攻克不了的难关、战胜不了的困难。

尤为重要的是,每一项"卡脖子"技术的突破,每一个"不可能"变为"一定能",都提升了整个社会无惧打压、砥砺前行的精气神,塑造了一种愈难愈进、愈挫愈勇的集体信念和心理预期。面对芯片"卡脖子"问题,华为多年来锚定自主创新不动摇,麒麟芯片突围重生,搭载鸿蒙5操作系统的终端数量持续刷新。面对关税压力,浙江义乌持续转型升级,上半年出口逆势增长24.6%,成为大国外贸韧性的生动写照。绝处逢生后V形反转,应对挑战中破茧成蝶,展现出中国产业链供应链的强大韧性。

在攻克"卡脖子"技术上的奋勇攀登,又何尝不是奋力实现中华民族伟大复兴的一道缩影?诚然,还有一些"卡脖子"技术尚待突破,但有党中央坚强领导,有中国特色社会主义制度优势,有自立自强、穿越风雨的必胜信念,有知重负重、知难而进的豪迈行军,那些今天的"拦路虎"终将变成明天惊人一跃的垫脚石,我们终将跨山越海,抵达强国建设、民族复兴的彼岸。

世界知识产权组织近期发布的《2025年全球创新指数》显示,中国首次跻身前十。一个掌握历史主动的中国,在中国式现代化道路上阔步前行;一个创新活力奔涌的中国,将为全球发展和人类文明作出更大贡献。

来源:《人民日报》(2025年0月13日 第05版)

## 弹好政策"协奏曲"

一"差距"之中育新机④

□崔妍

以战略思维和全局视野统 筹谋划经济工作,与各种不确 定性抢时间,看准了就一次性 给足,可以有效放大政策效应

今年上半年最终消费对经济增长的 贡献率达到52%,其中二季度贡献率为 52.3%,较一季度提高0.6个百分点,较去 年同期提高4.4个百分点。

经济增长的"第一引擎"动力澎湃, 离不开政策合力助推:安排3000亿元超 长期特别国债资金支持消费品以旧换 新;批量调整存量房贷利率,为居民节省 利息支出;发放就业补助资金,促进高质 量充分就业,提高就业的质量;深入

实施"人工智能+"行动,扩容 实施"人工智能+"行动,扩容 消费场景·····多项政 策同向而行、 环环相扣,形成了提升消费能力、提振消费意愿、拓展消费场景、扩大消费供给的政策合力。

现实中,具体政策的制定部门不同、聚焦重点不同,容易出现相互掣肘的情况,从而影响宏观经济治理效果。确保各项具体政策相互配合,彼此之间相一致,才能更好巩固拓展经济回升向好势头,完成高质量发展的目标任务。7月30日召开的中央政治局会议再次强调"强化宏观政策取向一致性"。抓好各项政策衔接协作,确保各项政策在制定和执行的全过程保持取向一致,有助于增强政策合力,提高政策传导效率,提升宏观经济治理效能。

用"百颗子"下好"一盘棋",没有全局意识不行。消除误差要对标对齐,朝着一个目标奋进。以战略思维和全局视野统筹谋划经济工作,与各种不确定性抢时间,看准了就一次性给足,可以有效

放大政策效应。去年9月以来,我国推出了一揽子增量政策,"两重""两新"加快推进,化债"组合拳"为地方减负,建立支持小微企业融资的协调机制……财政政策与货币政策共同发力,助市场活跃度快速回升、企业经营预期较快改善、内需潜力有效激发。加强顶层设计,瞄准一致目标,各项政策积极有为、合力作为,推动政策效能充分释放,将为高质量发展注入更多确定性。

使"千根线"拧成"一股绳",没有系统观念不行。把经济政策和非经济性政策统一纳人一致性评估,以"扩列"提升精度;加强重点事项统筹协调,明确职责分工,强化条块联动,以"组团"提升效率;中央财政安排超长期特别国债资金支持"两新",省级财政部门制定资金分配方案,市县财政部门细化具体项目和单位,以"串联"落实执行……既在纵向上"一竿子插到底",也在横向上"打好组合拳",让各项政策环环相扣、融为整体,发展之势才能不断向上。

化"资源池"为"及时雨",还要强化 动态调整。为确保政策同向发力和高效 执行,要坚持监督评估、不断纠 偏,实时收集地方在政策 执行中遇到的问题,形成动态反馈链条。因为部分条款与国家政策要求存在不一致,妨碍市场公平竞争,黑龙江哈尔滨市政府废止《哈尔滨市支持对外贸易发展的若干政策》。因部分政策过时、与国家调控要求不符,辽宁沈阳市房产局废止房地产市场领域8个文件。自2023年以来,各地区、各部门清理妨碍全国统一大市场建设和公平竞争的政策措施逾4000件,有力释放了市场活力。

近期,不少国际机构预测全球经济将放缓,但大都不约而同调高中国经济增长的预期。一名国外学者道出其中缘由:"中国的政策具有稳定性。"强化宏观政策取向一致性是保持政策稳定性的重要基础。以统筹为基调,弹好政策"协奏曲",向既定目标奋发前进,中国号经济巨轮的航程必将更加稳健。

(本系列评论到此结束)

来源:《人民日报》

(2025年10月10日 第05版)